

唱响理性投资主旋律 传播资本市场正能量

上交所开展3·15系列投资者教育活动

□本报记者 周松林

投资者是资本市场的基石，中小投资者更是资本市场持续、健康、稳定发展的基础，保护投资者尤其是中小投资者合法权益是一项长期的基础性工作，任重道远。

经历了2015年资本市场的异常波动，上交所把维护市场稳定、恢复市场信心、完善市场机制、做好投资者教育与保护工作摆在更加突出的位置。在“3·15”国际消费者权益保护日到来之际，上交所组织开展“做理性的投资人”投资者教育与保护主题系列活动，汇聚证券公司、媒体等多方力量，共同激发资本市场正能量。

将投资者权益保护放在首要

上交所表示，投资者保护和教育是资本市场一项长期的基础工作。尤其是面对我国资本市场中小投资者占多数的投资者结构和尚未完全成熟的市场环境，开展投资者保护教育工作、呼吁投资者理性投资的必要性更为显著。

借助“3·15”国际消费者权益保护日这一契机，上交所开展“做理性的投资人”投资者教育与保护主题系列活动，联合证券公司、财经媒体，共同呼吁投资者提升风险意识、增强自我保护能力，团结市场各方力量开展风险教育，普及相关金融知识。该系列活动将在3月至5月集中开展，并持续贯穿全年。

3月14日举行的“做理性的投资人”活动启动仪式上，上

交所副总经理徐明在致辞中表示，一直以来，上交所始终将投资者尤其是中小投资者权益保护放在监管工作的首要位置。通过监管转型，逐步提升证券市场的透明度和信息披露的有效性，努力为投资者特别是广大中小投资者营造公开、公平、公正的市场环境。

同时，上交所还加大了投资者教育的力度，努力提高投资者自我保护的能力和水平，积极引导中小投资者树立主动学习投资知识、知晓投资风险、提升自我保护能力的理性投资理念。

近年来，上交所组织了近百场中小投资者走进上市公司的“我是股东”活动，成为证券市场投教工作的知名品牌；积极响应“互联网+”的时代要求，进一步完善上交所官网及投资者教育网站、APP等功能设置，整合“上交所投教培训”公众微信订阅号，提升投资者的用户体验；围绕股票期权、港股通等创新产品开展行之有效的投教宣传和培训，与40余家证券公司合作举办了近200场面向投资者的“期权总动员”等系列教育培训活动，参与人数达4万余名。今年初，上交所投教网站被中国证监会列入首批拟命名国家级投资者教育基地的名单。

徐明强调，作为资本市场一项重要、长期的基础性工作，投资者教育与保护的有效开展亟须市场各方的共同努力。只有积极凝聚全市场的力量，才能早日形成监管保护、自律保护、市场保护与投资者自我保护相结合的局面。

共同树立理性投资理念

证券公司直接面对投资者，在投资者教育工作中发挥着不可替代的作用。为充分发挥证券公司的力量，3·15期间，上交所以“做理性的投资人”为主题，组织证券公司开展“首席经济学家的一堂公开课”专项培训、“我是股东”投资者走进上市公司证券公司专场、“做理性的投资人”宣传短片征集、“我的投资故事分享”征文等形式多样、内容接地气的系列投教活动。

根据安排，3月14—31日期间，各证券公司将邀请首席经济学家向普通投资者举办现场讲座，介绍投资理念与方法、宏观经济形势、资本市场最新动态等话题，引导投资者理性投资。

“我是股东”是上交所投教工作的品牌活动，已持续举办了3年，足迹遍布全国各地，在唤醒中小投资者股东意识、保护中小投资者权益等方面发挥了重要作用。为扩大活动的覆盖面、提升投资者的参与度，上交所鼓励证券公司主动申请召开“我是股东”证券公司专场，带领投资者走进更多上市公司，使更多中小投资者受益。此前，上海证券于3月8日组织50余名投资者走进上市公司张江高科，拉开了今年“我是股东”活动的序幕。3月11日，天风证券的30名投资者也走进了人福医药，开展“我是股东”活动。

移动互联时代，为了让投资者教育产品更为生动活泼接地气，上交所面向所有证券公司征集“做理性的投资人”宣传短片。短片将采用动画片、微电影等多种投资者喜闻乐见的形式，并通过各证券公司官网、微信公众号、微博、营业部现场播放等途径，向广大投资者广泛宣传。

在本次系列活动中，上交所还将面向投资者征集“我的投资故事分享”作品，分享投资心得体会、交流投资感悟、记录投资者群体难忘瞬间，倡导理性投资理念，共同保留属于投资者的年代记忆。

此外，上交所鼓励各证券公司根据客户实际与公司特点，紧密围绕“做理性的投资人”主题，以广大中小投资者喜闻乐见的形式，因地制宜地开展其他投教活动，积极推广理性投资理念、普及金融投资知识，帮助投资者树立投资的风险意识。

活动期间，上交所还协同主流财经媒体，联合签署了“唱响理性投资主旋律，传播资本市场正能量”宣言书，庄重承诺，在进行财经报道时做到理性、客观、全面、准确，尽力呈现财经事件的本来面貌，共同营造理性健康的投資舆论环境。上交所将征集“财经记者眼中的投资故事”，通过一个个鲜活的故事启发投资者的思考。

上交所表示，未来，上交所将进一步强化投资者教育工作，不断创新和完善工作机制。倾听投资者对上交所市场监管、规则制定、业务发展、投资者教育和保护等方面的意见和建议，建立市场声音快速调研机制，及时了解投资者的诉求；完善与上市公司、证券经营机构、财经媒体等市场参与者间有效沟通的机制和渠道，形成在投资者教育和保护方面的信息共享、合作和交流，切实做好投资者尤其是中小投资者合法权益保护。

传播资本市场正能量 主流财经媒体签署宣言书

当前，国内外经济局势日趋复杂，资本市场瞬息万变，信息传播鱼龙混杂。资本市场是个利益场，更是个信息场。市场的信息与市场利益联系密切。准确及时传播财经信息、坚持正确的舆论导向是资本市场之福，更是投资者尤其是广大中小投资者之福。

为了共同维护资本市场持续、健康、稳定发展，改善资本市场舆论环境，落实习近平总书记在新闻舆论工作座谈会上的要求，在上海证券交易所开展“做理性的投资人”3·15系列投资者教育活动之际，作为财经媒体人，我们庄重承诺：

“做好保护投资者尤其是中小投资者利益的‘看门人’——以真实性为报道的生命，以客观性为报道的准绳。既准确报道个别事实，又从宏观上把握和反映事件或事物的全貌。在传播、转载财经新闻时明辨是非。对未经证实、要素不清的‘博眼球’信息，未经核实不予以转载。对于已被证实虚假的财经新闻及时勘误澄清。

做好资本市场激浊扬清的“监督者”——以监督揭露资本市场违法违规现象为己任。直面资本市场丑恶现象，激浊扬清、针砭时弊。在发表批评性报道时，更要做到事实准确、分析客观。

做好维护资本市场良性发展的“助推器”——以助力资本市场更好实现资源优化配置为要务。转作风、改文风，俯下身、沉下心，察实情、说实话、动真情，推动中国A股市场进入运行更高效、交易更公平、更具全球竞争力的良性发展轨道。

“文者，贵道之器也。”我们承诺，在新的市场形势下，坚持正确的舆论导向，担负起时代赋予的职责使命，积极主动适应舆论生态的深刻变化，唱响理性投资主旋律，传播资本市场正能量，推动资本市场持续稳定健康发展。

签署人(排名不分先后):

中国证券报:周松林	解放日报:刘琨
中央电视台财经频道:李炯	文汇报:唐莹莹
第一财经电视台:曾雅杰	东方早报:唐莹莹
湖北卫视天生我财栏目:刘钰洁	上海金融报:陈健
福建电视台两岸财经栏目:季曼璐	经济参考报:王玉
新华社:桑影	经济日报:温济聪
路透社:林琦	每日经济新闻:刘明涛
中央人民广播电台:吴善阳	21世纪经济报道:王丹
上海人民广播电台:俞承璋	大众证券报:陶伟
第一财经广播:谭帅	界面:詹晨
广东电台财经广播:关珊	青年报:孙琪
上海证券报:赵一蕙	国际金融报:宋璇
证券时报:朱凯	宁波日报:杨绪忠
证券日报:谢诚	新浪网:许昊
	新华网:赵铁
	东方财富网:陈云鹏

华钰矿业16日登陆上交所

上交所消息，西藏华钰矿业股份有限公司A股股票将于2016年3月16日在上交所上市交易。该公司A股股本为52000万股，本次上市数量为5200万股，证券简称为“华钰矿业”，证券代码为“601020”。(周松林)

2月央行外汇占款 创逾3年新低

14日公布的货币当局资产负债表显示，2016年2月央行外汇占款减少2278.83亿元，降幅较上月收窄超过六成。

数据显示，2016年2月货币当局资产负债表中国外资产项下外汇资产余额为239813.38亿元，创2012年12月以来最低，较上月24209221亿元减少2278.83亿元，降幅为4个月来最低。(任晓)

聆听投资者心声 全方位完善投教服务

深交所开展2016年3·15投资者权益保护专题系列活动

□本报记者 黄丽

为落实国务院办公厅《关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作的意见》和2016年全国证券期货监管工作会议精神，在“3·15”国际消费者权益日到来之际，深交所开展2016年“3·15”投资者权益保护专题系列活动。活动包括“述说我的股事，理性你的投资”征文大赛颁奖仪式暨投资者走进交易所活动、第十四届“3·15”投资者维权网上咨询活动、第二十五期“践行中国梦·走进券商营业部”活动、第一百六十期“践行中国梦·走进上市公司”活动，以及《2015年个人投资者状况调查报告》发布等系列专题活动。

投资者是金融产品的消费者，保护投资者合法权益关乎资本市场健康稳定发展。深交所连续多年举办“3·15”投资者权益保护专题系列活动，稳步推进自律监管各项工作，以公开、公平、公正原则为准绳，打造全面持续保护中小投资者权益的服务平台，为促进中国资本市场稳健发展奠定牢固基础。

激发理性投资理念

3月14日，深交所举行“述说我的股事，

理性你的投资”征文大赛颁奖仪式。为培育理性投资理念，深交所所在去年股市异动期间开展了征文大赛作品征集，参赛作品字里行间见证了广大股民20多年来伴随中国股市成长的心路历程，激发广大投资者对市场风险和投资决策的理性思考。一篇篇作品既有新股民初入市的兴奋感受，也有投资老手分享的“股林秘籍”，文字间有群情激荡的高歌猛进，更有暂时失意后的深刻反思，在他们的喜怒哀乐中，理性和价值投资的理念生根发芽。

征文大赛共收到作品610篇，形式丰富，涵盖散文、小说、剧本、文言文诗歌等多种体裁。经过三重选拔，大赛最终颁出一二三等奖、优秀奖及若干特色单项奖，中国证监会投资者保护局和深圳证券交易所相关负责人出席仪式并为获奖者代表颁奖。

在颁奖仪式上，获奖代表发言称，“这篇文章是我经验的浓缩，是我实践的验证，是我最真诚的感悟”，希望通过“这些年的探索、见证、总结与反思”，让每一位投资者朋友都明白，“在变幻莫测的证券市场中，只有理性的投资理念才能带来投资的乐趣”。

深交所还不断完善中小投资者权益服务平台，发挥“6个易”的品牌作用，真正做到对投资者全方位贴心服务。过去的一年中，深交所启动

全方位服务投资者

深交所相关负责人表示，除了引导投资者树立理性投资理念、提高风险意识和自我保护能力，深交所还坚持从严监管理念，针对各项市场风险完善长效机制。修订融资融券交易实施细则，加强对两融业务的风险管理；制定《上市公司停复牌业务备忘录》，严格规范上市公司停复牌行为。此外，还起草和修订了分级基金等相关规则，大力提升信息披露质量和市场透明度，全面维护投资者知情权。

一是深交所增加了早间披露时段以及非交易日直通披露时间窗口，提升了上市公司信息披露的及时性和效率；二是推进上市公司分行业监管，制定修订互联网、光伏、节能环保等10个行业信息披露指引，增强了信息披露的有效性和针对性；三是推出上市公司信息披露简明展示功能，方便投资者更加便捷获取信息；四是严查违规买卖股票行为，加强股份质押信息披露监管。

深交所还不断完善中小投资者权益服务平台，发挥“6个易”的品牌作用，真正做到对投资者全方位贴心服务。过去的一年中，深交所启动

了“呼叫易”微信公众服务平台，保障投资者诉求的畅通接入与迅速回应；发布了“互动易”公司端APP，进一步提高投资者与上市公司互动沟通的实效性；上线了“分析易”互联网版本，填补市场空白，为投资者提供理性投资的分析学习工具；开展多场“征集易”在线投资者调查，倾听投资者对相关规则的意见和建议。

2016年深交所将继续推进“6个易”平台和三大投教主题活动，进一步健全“一站式”服务机制；推出上市公司更名信息专栏，方便投资者查询公司历史更名情况；开展投资者行为金融实验，引导理性投资理念；还将以“开放、互动、共享”为理念，建设全新的“投资者之家”，为广大中小投资者提供高水平、专业性的投资者互动教育基地。

此外，本次“3·15”投资者权益保护专题系列活动还将于15日开展第十四届“3·15”投资者维权网上咨询活动，3月16日举办第二十五期“践行中国梦·走进券商营业部”活动，3月17日举办第一百六十期“践行中国梦·走进上市公司”活动。深交所通过三投教主题活动“走出去”和“请进来”，服务广大的中小投资者，初步形成市场示范效应。

别做股市里的“没头脑”和“不高兴”

有多少人梦想成为第二个股神巴菲特，纵横股海的老手们差不多都快把巴菲特的投资名言倒背如流了，即使如此，让我们来看一看，也许巴菲特还是寥寥可数，更多的是股市里的“没头脑”和“不高兴”。

这么一说，本来在股市里赚了钱正高兴着的人们该真的不高兴了，在我们周围确实存在着靠投资赚得盆满钵满的人，有股市试水的新手也能赚得一二，你会想如果再加上基本面、技术面、各种面的面面俱到，股市的提款密码怎么也能摸个差不离。最重要的是，这份自信还有经济学上的支持：经济学上理论上都会说，人是以自我中心、偏好明确和精于计算的“理性人”。真的是这样的吗？

在本次深交所举办的“3·15”投资者权益保护专题系列活动，就设计了这么一个小实验。受邀走进交易所的50名个人投资者在专业的学术指导下，来看看自己在投资决策中会不会受到看似无关因素的影响。

投资者们被随机分为四组，分别对他们出示上涨或下跌的大盘走势和K线图，随后被要求对自己看到的股票的下一交易日作出投资决策。如果投资决策与最终走势一致，就会获得超额回报，反之所有的投资额都将损失殆尽。但实际上是涨还是跌是由电脑通过抽签的方式按某种比例决定的。可是无论是无关的行情信息，还是周围投资者的决策，都在很大程度上成为个体投资的干扰因素。

所以说，在行为经济学上，“理性人”的说法并不好使，实际投资过程中，对自身认知的偏差和周围环境的影响，往往让人做出非理性的决策。事实上，股市里充斥着总是捏着亏损股、却过快卖出赚钱股的“没头脑”们，还有那些从众助长恐慌情绪的“不高兴”们。在行为经济学的理论中，他们被叫做“反馈交易者”，他们并不以证券的基础价值为投资决策的准绳，而是以过去的价格涨跌为交易准则进行投资。

就这样，“没头脑”和“不高兴”的选择最终形成了对证券价格的反馈循环，造成证券价格更大波动。如果接下来他们继续以过去的价格作为投资决策的标准，整个市场极有可能会陷入一个悖论的怪圈。值得注意的是，由于个人投资者在我国股票投资者构成中占绝大多数，这样特殊的投资者结构也放大了非理性对市场的影响，不利于投资者从股票市场获取合理的长期收益，进而影响证券市场的长期健康发展。

在真正的投资博弈中，我们每个人都会受到很多复杂环境因素的影响，每当“没头脑”和“不高兴”要冲出来占据我们的投资决策时，时候该默念巴菲特的那句名言——理智是投资股票最基本的要求。(黄丽)

“述说我的股事，理性你的投资”征文大赛获奖作品摘要

因为如果真的是一段很好的旅程，何必那么在乎那段路的颠簸呢？

陈林彬《一个散户的融资日记》

选股再精准，技术再厉害，可在仓位失控加超额配资的情况下，面对如此的市场。就算明白这是黎明前的黑夜，也必须倒下了。

3.三等奖(5名):

汤斌《股道难》

我的母亲将部分银行存款以定期储蓄的方式申购了新股，不经意间抽签居然中了500股王府井，发行价每股8元，发行费每股0.9元，共计8.90元，并且得到了一张新股认购凭证。就是这巴掌大小的新股认购凭证，开启了我人生道路的第一扇大门——炒股。

我非常坚信，“熊”和“牛”本是股市内在的双重特性，任何一方都绝对不会永远称霸天下。只要你有足够的耐心，一定会再一次盼来股市牛气冲天的盛景。

钱向劲《理性投资，让投资带来乐趣》

由于投资之路不是一路平坦的，所以不论基本派，还是技术派，一个关键点都要解决怎么买，怎么卖的问题，而这是投资的精髓所在，也是拉开水平与差距的关键所在。多年的从业经验告诉我，只有同时运用基本面分析和技术分析的投资是最终胜出的法宝。因为基本面分析关注的是公司的盈利及增长、销售、利润率和股东权益收益率，它帮助我们缩小选股范围并选出那些质地良好的股票，而技术分析包括学会阅读量价图表并择机买卖。最终我给大家一句话，即“一条腿能走路，两条腿才能走得更远”。

雷金成《人在股途》

尽管证券公司的理财产品多种多样，完全配备了

不同层次的投资者，但超过一半的人仍然会选择股票——涨跌都后悔。股票投资，在我们这里叫“炒股”，好好理解一下“炒”字，在火上操作……股票投资不是生活的唯一，完美的人生还包括个人事业的开拓、家庭的经营、友情的呵护等，能力有余的还可关爱他人。

王周琪《儒公分级B》

妻见儒公收盘而不归家，举家寻之，后见蹲于河沿小道，问其何故，儒公仰头而悲怆：“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索；股市有风险兮，投资须谨慎啊！”

刘清《陈老太太二三事》

陈老太太在该股复牌后不久就获利了结，用她的话说就是：“我这次是老马失蹄了，下次还是应该及时止盈，不能贪心啊。后来买进的一只股，第一次打开涨停时就选择了坚决止盈，赚了好几万元，她开心的逢人便说这次新股发行政策好。她说：“监管部门出台这么好的政策，是真心诚意为我们中小投资者好，我们由衷的感谢！这次我是老同志遇到了新情况，老观念不改真的不行啊！以后我们都要多学习新知识，了解新政策，才能赚到钱！”

4.优秀奖(9名):

王斌《新股民的第一天》

这股市，制度决定生命。交易决定盈亏。中户室吃的都是牛肉炒西红柿盒饭，大户室才吃绿色蔬菜盒饭。这叫嘛？这叫作有钱任性吃蔬菜！

李金华《浮沉路》

胜败兵家事不期，一时之胜负，不应喜悲过多，不以胜喜，不以败悲，盈亏皆经验，历久精进，长存于股海方为正策。

白宇光《投资小故事》